

# 台禽流感疫情北上擴大

## 專家估已流傳逾三月 料涉業者知情不報

香港文匯報訊 據《聯合晚報》及中通社報道，台灣禽流疫情有失控危機，「農委會防檢局」昨日表示，新增14個染病畜禽場，令總數增至38個，疫情由屏東、雲林、嘉義和台南，向北擴大至彰化。未來若低病原性禽流感也全面撲殺，台人恐無禽肉可吃。有專家認為，禽流感大爆發並非一朝一夕，推斷至少在地方已流傳三個月以上，疫情失控料涉養殖業者知情不報及防疫所輕忽。

「防檢局長」張淑賢表示，染病畜禽場增至38個，昨日新增的14個養鵝場，以雲林新增3個最多，其他還包括彰化1肉鵝場、台南市1種鵝場、屏東3肉鵝場及1屠宰場，病毒型還在檢驗中；總計38場共有14萬多隻鴨鵝管制待驗中。截至昨午，全台已撲殺確診的12,945隻染病鴨鵝，及屏東大武山12萬隻蛋雞。「防檢局」表示，只要驗出高病原禽流感，就立刻撲殺。

### 三種高病原病毒同時肆虐

台大獸醫專業學院名譽教授賴秀穗說，過去農委會防檢局認為染上低病原禽流感，家禽不用撲殺，但這些雞鴨鵝染病後不一定會發病，等於是基因重組工廠，建議仿照海外作法也要全面撲殺，以免日後感染高病原性禽流感後爆發大規模感染。

賴秀穗指出，現在台灣有3種高病原性禽流感病毒，包括新舊H5N2病毒、首次出現的H5N8。這次禽流疫情全面失控，他斷言絕不是這幾天才有的，至少已經在中南部畜禽場流傳3個月以上，且病毒重組非幾個月內完成。疫情會失控爆發，是養殖業者知情不報、當局及地方防疫所輕忽所致。賴秀穗表示，屏東大武山蛋雞場染高病原H5N2病毒，原先業者也想自己解決，直到最後疫情全面擴大，掩蓋不住才爆發。他建議家禽養殖業者應該改變心態，防疫單位也應該加強教育，越早揪開疫情，才能將損失降低。

### 洋快餐店強調供貨雞場安全

對於島內禽流疫情由北擴散的趨勢，新北市政府昨日緊急召開禽流防疫緊急應變會議，要求將原應變機制提升為防疫中心，整合跨局處展開防疫工作，確保新北市市民禽安全。台北市昨日禁止民眾在公園餵食禽鳥，違者最高可罰6000元新台幣。針對禽流疫情風暴，引發台灣市民對市售雞蛋的安全疑慮，台灣3家快餐業龍頭麥當勞、肯德基及Burger King都表示，目前已知爆發禽流疫情的雞場，都不是他們的供應商，但會密切注意後續發展。



此次禽流大爆發料由候鳥引起。但島內養禽業者坦言難以抑止候鳥飛進雞舍進食。中央社



嘉義業者運載成車的鵝屍。



台北禁止民眾餵飼禽鳥。

中央社

## 港禁全台禽蛋進口

香港文匯報訊 據中新社報道，香港食物環境衛生署食物安全中心昨日宣佈，因應台灣公佈在雲林和嘉義縣分別爆發H5N2亞型禽流感和H5N8亞型禽流感，以及台灣多個地區爆發禽流感的疫情發展，香港由即日起禁止台灣各縣的禽蛋進口，以保障公眾健康。

香港食安中心發言人說，香港沒有從台灣進口活家禽或禽肉，但有少量禽蛋進口。根據紀錄，香港去年1月至11月從台灣進口約600萬隻禽蛋。該中心會密切留意台灣衛生部門和世界動物衛生組織發出關於台灣爆發禽流感的消息，因應當地疫情發展，採取適當行動。

香港9日因應台灣屏東縣爆發高致病性H5N2亞型禽流感，宣佈禁止該縣的禽蛋進口。此外，香港特區食物安全中心因應當地的禽流疫情，於2012年11月、2013年8月和2014年12月先後禁止台灣另外3個縣包括澎湖、花蓮和宜蘭的禽蛋進口，禁令仍然生效。

## 陸客熱衷台過年 辦證大「塞車」

香港文匯報訊 據台灣《旺報》報道，距離農曆新春尚有1個多月，大陸旅客申請赴台上周已出現大爆滿。原本可以當天送、當天審的優質團和個人遊的入台證，如今也至少「塞車」10天。旅遊業界建議當局將每天陸客入台個人遊配額從現在的4000人提高到5000人。

據報道，林姓旅行社業者表示，春節一向是陸客赴台熱季，2014年春節前夕，每天申請入台證的件數在4000到6000件之間，但進入2015年，上周1月5日到9日已出現爆量。就以9日為例，優質團送件數是10328件，個人遊更高達11299件，反而是過去送件數最多的一般團，只有不到6000件，出現「大反常」。

### 一般團爆量 拖累優質團

業者估計，光是上周送件數就超過5萬件，遠遠超過每天審件配額。依目前狀況估算，12日送件的優質團需20日排到審查，個人遊則更要等到22日。造成這種現象的主要原因，除了春節赴台陸客多，一般團送審大塞車才是主因。因為一般團即使12日送件，至少需等到2月17日才能排到審查，但2月18日就是除夕，也就是說若1月12日才送審，一般團想赴台灣過春節，根本不可能，於是就打優質團和個人遊配額的主意。

「觀光局」官員表示，今年陸客個人遊配額可能視情況增加，至於何時實施，仍需視赴台人數及相關作業現況。

## 國民黨批賴清德 查賄雙重標準

香港文匯報訊 據中央社報道，台南市長選舉餘波不斷，台南市長賴清德杯葛國民黨籍議長李全教，表明司法案件清前不進入市議會。但賴清德力挺的民進黨議長參選人賴美惠則近日被電子媒體《美麗島電子報》踢爆，曾在議長選舉前交付一筆現金給一名新營區的同黨議員選拒。賴美惠昨日連同被影射的議員召開記者會，指控報道不實，表明將對有關媒體及撰文者提告。國民黨則要求賴清德以相同標準檢驗賴美惠涉賄案，將真相攤在陽光下。

國民黨台南市黨部「主委」謝龍介表示，賴清德堅持以「超越法律」的高道德標準，未審先判李全教案；希望民進黨在查察賄選一事上，也能以同樣的標準約束自己黨團的成員。謝龍介指出，尤其外界也強烈質疑，賴清德屢次以市長身份強勢介入議長選舉，就是要求議員支持他指定的議長人選，為了能夠再次完全執政。賴美惠涉賄案是否有不足外人道的情事，賴清德有責任把事情真相攤在陽光下。

# 金融才俊

英國一名金融才俊憑着對喪屍角色的獨到演繹，獲喪屍遊戲公司聘請做喪屍指導，他三話不說即放棄穩定工作，投入「喪屍世界」。



諾布爾飾喪屍時的模樣，叫人膽顫心驚。網上圖片

## 不愛穩定愛喪屍

26歲的恐怖電影迷諾布爾現為喪屍追逐遊戲「2.8小時後」的專業導師，該遊戲假設喪屍病毒肆虐全球，令人類步向滅亡，600多名參加者在3個小時內會被戴上眼罩，淋上血漿的喪屍追逐，要跑進貧民窟隔離區、黑幫地盤等場景，救出未被感染的兒童。主辦單位Slingshot在英國各地巡迴舉行「2.8小時後」，平均每場需要60名志願者扮喪屍。當導師的諾布爾每次需為約200個學員提供訓練，為他們編舞及簡介活動詳情等。由於喪屍在活動中要不停跑，體力要求很高，諾布爾平時會健身操練。

### 免費扮喪屍5年 演出獨到

對於諾布爾的決定，上司及朋友均大惑不解，但對諾布爾而言，卻是千載難逢的機會。他獲聘為喪屍指導前，已有5年業餘經驗，曾在電影、電視及其他活動中免費飾喪屍。由於他深入揣摩喪屍的「生態」，其動作、發聲及造型均與別不同，因而吸引「喪屍界」注意。



## 不知有孕 肚痛入院 1小時即誕B

幾乎所有孕婦都要經歷十月懷胎之苦，不過美國麻省23歲新媽媽科帕斯卻是例外。她一直不知道自己懷孕，直至周二因「肚痛」入院，才發現已懷有9個月身孕，更於一小時後分娩，生產過程順利，母女均十分健康。



科帕斯喜見女兒出世。網上圖片

## 水怪「遠親」 巨如快艇似海豚



尼斯湖水怪向來被視為蘇格蘭最著名的「生物」，但原來早在1.7億年前的侏羅紀中葉，蘇格蘭的確存在過大量體型巨大如快艇的海洋生物。當地古生物學家最近就成功從化石中，確認一種名為「Dearcmhara Shawcrossi」的新物種，傳媒更將牠戲稱為「尼斯湖水怪的遠親」。

## 小豬變巨豬 肥過北極熊

加拿大同性伴侶詹金斯和沃爾特兩年前買下迷你豬埃絲特當寵物，但萬沒想到可愛的小豬竟長成比雌性北極熊更重的龐然大物。不過埃絲特非常懂事，不會隨地大小便，近日還成為網絡「紅人」，為主人賺了不少外快。詹金斯和沃爾特當年買下埃絲特時，賣方聲稱牠是隻迷你豬，然而埃絲特的體重卻由70磅暴增至670磅，每周膳食費高達30英鎊(約353港元)。兩人不承認「養錯豬」，並決定搬到地方較大的農場，讓兩人兩狗一貓一豬愉快地生活。

## 霍金率科學家聯署警惕AI發展

人工智能(AI)發展迅速，但亦令科學界日益關注AI對人類未來的影響，例如搶去人類飯碗等。以著名物理學家霍金為首的科學家、企業家及發明家最近發表聯署，警告AI的安全性及對社會的負面影響不容忽視，呼籲業界在製造AI時，須確保「系統依照我們的指令行動」。

人工智能的智慧若超越人類，恐怕難以駕馭。網上圖片